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22)

Gegeben sind neue Koordinaten

x̄ = 3x+4y,

ȳ =−4x+3y.

Gesucht sind
(i) die Transformationsmatrix,
(ii) der Maßtensor, und
(iii) die Koordinaten der neuen Basisvektoren im “alten” kartesischen Basissytem.
(iv) Ist die neue Basis orthogonal (Grund für die Antwort angeben)?

23)

Die Komponenten eines Tensors zweiter StufeA bezüglich der Basis{(1,0),(0,1)}
lautenA11 = 1, A12 = 1, A21 = 1, A22=−1.
(i) Berechnen Sie allgemein die Komponenten vonA bezüglich einer um den Winkel
ϕ im Uhrzeigersinn gedrehten Basis.
(ii) Berechnen Sie die Komponenten vonA bezüglich einer um den Winkelπ/2 im
Uhrzeigersinn gedrehten Basis.
(iii) Berechnen Sie die Komponenten vonA bezüglich einer um den Winkelπ im Uhr-
zeigersinn gedrehten Basis.

24)

GegebenAk =
1
2εi jkBi j mit Bi j =−B ji. Vereinfachen SieεmnkAk.

25)

Beweisen Sie folgende Gleichung (aus der Algebra der Drehimpulsen in der Quanten-
mechanik):LiL j −L jLi = iεi jkLk wobeiL definiert ist als:Li =−iεi jkx j∂k.

26)

Gegeben sei der Tensor (Trägheitsmoment der klassischen Mechanik)Ii j = m(x2δi j −
xix j). Zeigen Sie, dassI sich schreiben lässt alsIi j =−MilMl j mit Mi j =

√
mεi jkxk.


